

# 信访车一开,上访变下访

## 章丘“流动信访大厅”搬到百姓家门口,95%问题当场解决

7月31日,大热的天。章丘市枣园街道办事处万新村的张庆爱坐在自家门外,81岁的他眼睛望着刚刚停在门口的大巴车。

大巴车又叫“流动信访大厅”,30分钟前从章丘市委市政府大院出发,大巴外的显示屏写着“接待领导 江林书记”。张庆爱只想和书记聊聊天,他的爱人张平却准备好了几份报纸,放在马扎旁边,准备挑选一个好的时机向书记“开炮”。



7月31日,章丘“流动信访大厅”开到枣园镇万新村进行现场接访。 本报记者 邱志强 摄

本报记者 蒋龙龙 张子森 通讯员 曹长兴 袁致甲

### 上访变下访,干部找群众诉求

章丘独创的“流动信访大厅”,已经运行了一年多。

一年前,章丘市针对信访群众交通不便、诉求集中的问题,在山东省率先建立了“流动信访大厅”。按照当地宣传部门的说法,此举要让上访变为下

访,由市委、市政府领导干部轮流带领下乡寻找群众的诉求。

这一举措与近期“群众路线”的践行有着异曲同工之处。张平是个关心时事的人,对于上门的章丘市委书记,丝毫没有怯场。在书记准备起身

接待来访群众时,她从挎兜里掏出一叠报纸开始“放炮”。报纸上的内容集中在企业退休职工的养老金、取暖补贴等。在她的诉求里,曾经在粮食局工作过的张庆爱,并没有享受到应该得到的待遇。

江林了解情况后,当场让枣园街道党工委书记滕培汤等协调解决。二十分钟后,章丘市人社局工作人员紧急赴张氏夫妇家了解情况。听取了张氏夫妇的介绍后,表示回去查看相关档案、资料后协助解决。

### 村民现场投诉,书记现场处理

来自枣园街道的朱各务村的郑连平第一个坐在江林面前,他反映的是1973、1996年朱各务水库先后两次征用了该村200亩土地,没有办理任何手续。让村民更不满的是他们却一直缴纳各项农业

税费。江林听后当场要求国土局、水务局、枣园街道办事处协调解决,并调查是否存在类似的问题,根据政策一并解决。

随后,郑荣芬坐到了江林面前。她反映的是金恒信

亚克力板材厂拖欠57人39万多元工资的问题。尽管村集体已经垫付了20多万元,但19万的缺口由于负责人消失,现有厂房设备资不抵债,迟迟没有解决。

这些工人的工资多的有七

八千,少的有两三千。江林现场批示:法院等已经对企业的资产进行查封,根据国家相关法律,虽然公司已经资不抵债,但会优先对工人工资进行赔偿。即使赔偿不了,相关部门也会协调解决。

### 近百次下访后,上访人次下降87%

接访前一天,章丘本地的报纸已经发出预告。来反映情况的不仅有本村村民,周围十里内不少村民都来反映情况。面对书记的亲自接待和批示,每一个村民都在材料上认真填写了“满意”二字,表达他们对这种走访形式的肯定。

利用接访空闲时间,江

林走访了该村的三户贫困户,并给他们送上了慰问金。沙丙恩和金英家里都有患病的孩子,并且房子或漏雨或直接成了危房。在何金英的房子里,江林把住建委主任叫到了屋里,现场确定房子为危房后,“下午就让人实地考察,争取尽快解决”。

章丘市流动信访大厅开通

以来,已经组织了近百次下访。牵头的都是市级领导,统计数据共显示共有160人次的领导,通过这种方式联系了1.5万余群众。接待上访147批2921人次。与传统印象里的上访形式相比,下访让95%的问题当场得到解决。这一工作的直接结果就是章丘市908个行政村进京上访人次下降87%。而刁镇作

为典型,全年没有发生过越级上访。

山东大学政治学与公共管理学院教授王佃利认为,流动信访车主动下村接访,政府主动发现问题解决问题的态度值得肯定,“主动下访是对信访制度的一种完善,能更好地发挥信访制度的作用。”

# 二本征集1.3万个志愿

本报济南7月31日讯(记者 马云云 实习生 郭晓丹 于晓) 7月31日,省招考院发布2013年普通高校本科二批文理类征集志愿院校专业计划,文理类分别有329所和384所高校,拿出13310个征集志愿缺额计划,其中文科4888个,理科8422个。

统计发现,有缺额计划的高校中,文科329所,理科384所。而据省招考院此前发布的消息,文理类本科二批第一次填报志愿投出后,生源不满的文科院校有303所,理科313所。表明有部分考生虽已被投档,但因专业不服从调剂、身体不符合条件等原因被退档,导致出现新的缺额计划。

这样,本科二批资格线上未被录取的考生将参与8月1日的本科二批征集志愿填报,

这将是这部分考生最后一次冲击本科志愿的机会。

本科二批一志愿投档中,文理科最高分分别为625分和635分,而7月31日省招考院发布的招生剩余生源分段表显示,文科625分以上的考生还有1人,为644分,理科635分以上的有11人,其中最高分668分。基本可以判断,这12名高分考生均放弃了本科二批志愿填报。

省招考院同时公布了春季高考专科(高职)新增分专业计划、专科(高职)批文理类新增分专业计划、春季高考本科征集志愿院校专业计划、本科一批体育类、艺术类第二次征集志愿院校专业计划等。考生可登录山东省教育招生考试院官方网站(<http://www.sdzs.gov.cn/>)查询。

### 专科(高职)批志愿今填报

本报济南7月31日讯(记者 马云云 实习生 于晓 郭晓丹) 根据高考招录工作安排,包括本科二批征集志愿、文理类专科(高职)批一志愿在内的数个高考志愿将于8月1日填报,这将对网络填报系统的再度考验。根据省招考院安排,8月1日的填报时间延长3小时。

8月1日,将同时填报文理类本科二批征集志愿,春季高考招生本科征集志愿,艺术类本科一批、体育类本科批第二次征集志愿(以上均含是否服从调剂志愿)、文理类专科(高职)批第一次填报志愿,春季高考、艺术类、体育类专科(高职)批一志愿,优秀运动员、实践生专科(高职)志愿。

“又是好几个志愿一同填报,可不要再出现填报本科二批一志愿时的问题了。”7月31日,一位即将填报志愿的考生不无担心地表示。7月22日,考生填报文理类本科一批征集志愿、本科一批一次志愿等时,填报平台曾出现严重拥堵,导致截止时间推迟到当天24时。

省招考院方面表示,针对这一问题有完备的应急预案。近日,省招考院已发布公告称,8月1日的填报志愿时间延长3小时,为9:00至20:00。而此前安排的时间为9:00至17:00。

陈俨少将

齐鲁大讲坛周六开讲

### 西沙秘境背后的军事博弈



主办:省委宣传部、省社科联  
山东大学、齐鲁晚报  
协办:山东省博物馆学会  
山东博物馆

本报济南7月31日讯(记者 龚海) 三沙市成立已经一周年,行政管辖和民事活动在三沙的持续推进,有效维护了我国主权,但周边国家对南海的诉求越来越强烈,一些大国也涉足南海事务。对当前的南海局势,我国有怎样的谋划和布局?8月3日(周六)上午9点30分,中国海军南海舰队政治部副主任、西沙水警区原政委陈俨少将做客齐鲁大讲坛,为公众解读魅力西沙背后复杂的军事博弈。

去年7月24日,地级市三沙揭牌成立,这个中国最大的市管辖西沙、中沙、南沙群岛的岛礁及其海域,面积超过200万平方公里。过去一年里,新生的三沙市快马加鞭,上马了一批基础建设项目,政权架构得到完善,生态环境得到保护,当地的民生状况也有了显著提升。目前,永兴岛有了新码头,污水处理项目已竣工,新医院投入使用,各岛礁间有了岛际交通船,西沙旅游线路的开通也让更多民众能到西沙一探美景,海警船则实现了西沙海域的常规巡航。

与此同时,黄岩岛事件后,南海局势虽然趋于平稳,但资源开发的分歧依旧存在,南海周边国家的挑衅意味仍然浓厚,利益争斗暗流涌动。

军事世家出身的陈俨是有名的博士将军,他在南海舰队的川岛和西沙群岛工作9年,谙熟南海局势,对中国的南海政策也有着相当深刻的理解。本期齐鲁大讲坛,陈俨将为听众娓娓道来西沙的现在与过去,阐述柔韧国际局势下,中国在南海问题上的战略布局及应对。山东大学国际政治系主任、博士生导师刘昌明教授将应邀担任此次大讲坛的主持人。

齐鲁大讲坛由省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报联合主办,以“搭建思想平台,共享精神财富”为宗旨,坚持公益性原则,面向公众免费开放。

#### 嘉宾简介



陈俨,1954年12月出生,江苏无锡人。1969年2月入伍。1978年考入河北大学经济系政治经济学专业。1985-1996年在海军指挥学院从事经济学和军事经济学教学。1996年9月至1999年7月在国防大学研究生院学习,为我国第一位国防经济学专业博士研究生。后任南海舰队第11快艇支队政治部主任。2003年12月任南海舰队西沙水警区政委。2008年任海军工程大学副政委。2009年任海军南海舰队政治部副主任。2009年7月晋升少将军衔。2010年3月,作为第五批护航编队政委,赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务。